



在青年军摩纳哥的阵容里,法尔考是当之无愧的带头大哥。 新华社发

欧冠淘汰赛摩纳哥3:5不敌曼城

# 年轻人,让“青春风暴”刮得更猛些

北京时间22日凌晨,欧冠赛场上演进球狂潮,曼城主场以5:3逆转战胜摩纳哥,马德里竞技客场4:2击败勒沃库森,两场比赛进了14球,让熬夜看球的球迷大呼过瘾。胜队固然可以狂欢,但负队也不必过于悲伤,在两回合的淘汰赛中,什么样的结果都有可能,尤其是摩纳哥那号称欧洲第一的火力群,已经让球迷们看到了青春风暴所带来的希望。

本报记者 尹成君

## “老虎”重归山林

中国球迷最早对法甲劲旅摩纳哥有个整体印象,还要追溯到2004年。那一年同样是在欧冠赛场,摩纳哥刮起了青春风暴,一路过关斩将杀进欧冠决赛。虽然在决赛上0:3不敌波尔图,但是球迷依旧牢牢记住了莫伦特斯、久利和普尔绍等一批攻击线的怪才。

13年后,又一支天才云集的摩纳哥进入欧冠淘汰赛,这一次他们面对的是同样攻击力强劲的“蓝月亮”,这是两队历史上的第一次交手,就打得如此荡气回肠。

目前在摩纳哥队中最大牌的球员是哥伦比亚“老虎”法尔考,本场比赛他也是摩纳哥表现最为出色的球员。第32分钟,他接到队友法比尼奥的右路传中,后点头球冲顶,干脆利落地将比分扳成了1:1。第61分钟,他接勒马尔的长传,在禁区内摆脱了斯通斯的铲球后,面对曼城门将卡巴列罗,右脚踢出了一记极具创意的挑射,皮球划出一道美妙的抛物线后飞入

球网,摩纳哥取得了3:2的领先。除此之外,法尔考还在比赛中主罚了一粒点球,可惜的是射门线路被卡巴列罗猜对,不然的话,“老虎”不仅可以上演帽子戏法,甚至有可能帮助摩纳哥赢下这场比赛。

有趣的是,法尔考曾经是英超的弃将,2014年从摩纳哥租借到曼联,之后又被租借到切尔西,都让东家很不满意。经历了不堪回首的英超生涯之后,摩纳哥继续收留他,主帅雅尔迪姆更是给予其巨大信任,将队长袖标戴在他的臂膀之上。信心得以恢复的“老虎”终于再发虎威,本赛季20场法甲联赛攻入16球,最近15场各项赛事,疯狂打入15球,看来,能驯服“老虎”的,非摩纳哥莫属了。

## 青年才俊亮眼

法尔考是摩纳哥队中为数不多的“90前”队员,球队的主力阵容中,只有守门员苏巴西奇比他年长,年轻的姆巴佩甚至比他年轻13岁,而法尔考也不过31岁而已。

刮起青春风暴的摩纳哥在主教练雅尔迪姆的带领下逐渐

走进“花季”,不仅打进欧冠淘汰赛,而且目前在法甲也排名第一。今年或许是他们绽放的第一年,但是要想在近年颠覆巴黎圣日耳曼在法甲的统治地位,还需要欧洲其他豪门网开一面,因为各大豪门已经虎视眈眈地盯上了摩纳哥的球员。

先听听曼城主帅瓜迪奥拉对摩纳哥的印象:“他们身体非常强壮,两名边后卫踢得就像边锋,边锋踢得就像进攻型中场,前锋都是战士,在禁区内都是杀手。他们不需要太多机会就能得分,这是整个欧洲在进球方面最成功的球队。”瓜帅所说的边后卫,就是右后卫西迪贝和左后卫本杰明·门迪,两人攻守兼备,助攻能力相当强悍,本赛季联赛两人共有9次助攻。

两名边锋,右路的贝尔纳多·席尔瓦是年仅22岁的葡萄牙天才,因伤缺席去年欧洲杯,脚下技术极为出色,本赛季联赛获得6球5个助攻的骄人成绩;左路的勒马尔比他还小一岁,也是传射俱佳之辈,联赛进7球6个助攻,法尔考的第2个进球就来自他的长传助攻。

两名前锋当中,18岁的姆巴佩被誉为“新亨利”,他的速度、冲击力和控球能力也让人

看到了亨利的影子,对曼城的比赛,除了法尔考进的两球外,另一个进球就是这名18岁的小将所为。此外,中场搭档法比尼奥和巴卡约科的发挥也相当不俗,据悉,巴卡约科成为曼联、切尔西、尤文哄抢的对象,穆里尼奥对法比尼奥很感兴趣,拜仁盯上了姆巴佩,蓝军在追逐贝尔纳多·席尔瓦,本杰明·门迪也不乏追求者。可以预见,如果摩纳哥本赛季一直这样强势下去,今年夏天转会市场上少不了这些青年才俊的身影。

## 这不是“瓜氏”曼城

再回过头来说说曼城。“蓝月亮”在落后的情况下奋起直追,展现了豪门球队的风采,不过5:3的比分够惊险、够刺激,曼城还是暴露出了后防不稳、中场失调这些问题。5:3绝不是瓜迪奥拉经常打出的比分,这支“神经刀”曼城还需要继续磨合才能真正打上“瓜氏”的标签。

“瓜氏”足球的招牌,就是“边路拉开之后,寻机中路渗透”。为了实现这种理想的足球,瓜帅在巴萨、拜仁、曼城执教时期都刻意放慢本队节奏,

用慢速的倒脚来寻找中路渗透配合的机会,这种打法被英国、德国媒体所不满的一个重要原因就是,在他入主前拜仁和曼城都是足坛快攻、边路突击的老玩家,但他为了自己的蓝图,对球队进行了打法改造。拜仁改造了3年也并未成功,如今曼城第一个赛季也是问题多多。

本战对阵摩纳哥,曼城虽然传球达到551次,但失误太多(66次)。而且这种传球,八成都是无意义的回传、后场横传,有限的几次纵深传球也多以失败告终。不过,曼城毕竟还是进了5个球,但这些球基本上不是靠传出来的,而是靠定位球和快速反击打出来的。尽管这样的进球很不“瓜迪奥拉”,但是5个进球是不是会给他启发,在曼城,在英超,通过疯狂的“低位逼抢”来寻机快攻机会,或许比“Tiki-Taka”体系更加合适。

两周后的第二回合比赛,还有更多的考验等着瓜帅和“蓝月亮”,来到摩纳哥的主场后,曼城的后防线肯定会遭遇主队的狂轰滥炸,5:3可不是什么保险的比分,如果摩纳哥能在短时间内连进两球,那么瓜帅又该头大了。